	Урок ___.
	Тема: Колонизация края в первой пол. XIX века. Земельная политика царизма.

	1 час

	Тип урока
	Традиционный.

	Вид урока
	Изучение нового материала.

	Форма урока
	Лекция с элементами беседы.

	Основные приемы 

и методы
	Устное изложение учителя, изложение под запись, выделение главного из прочитанного (услышанного), анализ; самостоятельная работа по составлению рассказа о колонизации края в XIX веке, земельной политики царизма.

	Цели урока.

	Образовательные.
	· Изучение социально – экономических процессов и явлений периода.

	Развивающие.
	· Обучение навыку лекционной записи, закрепление навыка выделение главного под запись. 

· Закрепление навыка установления причинно – следственных связей.

	Воспитательные.
	· Акцентировать внимание на «не справедливой», захватнической политики Русского царизма по отношению к башкирскому народу.


	План урока:


	
	

	Поэтапный
	Тематический.
	Повременной



	Орг. момент
	Анализ содержания хронологической таблицы, составленной учащимися.
	1 м.

	Подготовка к ИНМ
	Подводящий диалог.
	1 м.

	Создание проблемной ситуации.
	2 м.

	Открытие НЗ
	Оформление задачи урока.
	2 м.

	
	Лекционное изложение материала.
	23 м.

	
	Сам. работа обуч-ся по составлению рассказов.
	

	Применение НЗ
	Анализ рассказов учащихся.
	10 м.

	Домашнее задание.
	
	1 м.

	Ход и содержание урока.


	

	
	Организационный момент.

	Учитель:
	Приветствует класс. Определяет форму работы как лекционную. Мотивирует необходимость знания содержание темы через сложность процесса социально – экономического развития Башкортостана в условиях усиления колонизации края, земельной политики русского царизма.

   Предлагает оформить тему урока.

	Учитель:
	Вспомним события Отечественной войны 1812 г., где свою особую роль сыграли башкиры.

	Ученик:
	1. В начальный период войны, в период отступления русских войск, в военных действиях участвовали 1 и 2 башкирский полки, отличились воины – рядовые Узбек Акмурзин, Буранбай Чувашбаев, хорунжий Гильман Худайбердин, есаул Исхан Абубакиров.
2. В битве под Кобрином принимал участие 2 башкирский полк майора Курбатова, в которой отличились Аюп Каипов, Аралбай Акчулпанов.

3. В июле 1812 года потерпела поражение дивизия Сибастиани, при участии 1 башкирского полка.

4. В Бородинском сражении участвовал батальон Уфимского пехотного полка, 1 башкирский полк.
5. В составе партизанских отрядов в период контрнаступления 1 башкирский полк действовал в составе партизанского отряда И.Е. Ефремова, затем – Н.Д. Кудашева. 

6. 3, 4, 5 башкирские полки в составе корпуса генерала П.Х. Витгенштейна прикрывали дорогу на Петербург.

7. 2 башкирский полк принимал участие в разгроме отрядов генерала Конопки.

8. С ноября 1812 года пятнадцать башкирских полков прикрывают Украину.

9. 27 января 1813 года башкирский полк в составе корпуса ген. Волконского вступил в Варшаву.

10. В январе 1813 в штурме Данцига участвовали восемь башкирских полков, где отличился 1 башкирский полк, воины Хусаин Кучербаев, Ихсан Абубакиров, Ирназар Давлетчурин, Байбулат Турсунбаев, Исянгул Ишкузин, 
11. 1 башкирский полк участвовал в сражениях под Берлином.
12. 8, 12, 13, 16 башкирские полки осаждали крепость Глогау.

13. 1, 4, 5, 9, 14 башкирские полки 4 – 7 октября участвовали в битве народов под Лейпцигом, в которой особенно отличились Нигматулла Газеев, старшина Бикчурин, Кутлугильде Ишимгулов, Аккусюк Темирбаев.
14. 2, 13, 15, 1, 4, 5, 14 полки 31 окт. 1813 г. взяли Дрезден. В боях отличились Кильдияр Байбулдин, Назарбай Тляпов, Насыр Наурузов.

15. Башкирская казачья конница участвовала в наступлении на Германию.

16. 1, 2, 5, 8, 9, 12, 13, 14, 15 башкирские полки  победоносно вступили в Париж в марте 1814 года. 

	Ученики:
	Отмечают совпадающие события в хронологической таблице, определяют результат за полноту составления.

	Учитель:
	Кто из Вас определит значение участия башкир в войне 1812 года? Принимаю полный, обстоятельный устный ответ на основе материала учебника и хронологической таблицы.

	Ученик:
	Башкиры проявили себя как искусные воины, с четью и достоинством участвуя в сражениях. Массово (15 башкирских полков) участвуя в событиях войны, башкиры внесли большой вклад в результат – победу. В боях окрепла дружба народов России, Башкортостана. Башкиры участвовали в заграничных походах, что оказало влияние на дальнейшее социально – экономическое развитие края, культуру народа.

	
	Создание проблемной ситуации.

	Учитель:
	Как вы считаете, с каким настроением вернулись башкирские воины на родину, с каким настроением ожидали родные и близкие своих героев?

	Ученик:
	Народ надеялся на благодарность Российского царизма за неоценимый вклад башкир в победу России.

	Учитель:
	Получили ль народ «благодарность»?

	Ученик:
	Задумываются.

	
	Открытие нового знания.

	Учитель:
	Соответственно, задачей урока является рассмотреть политику царизма в Башкортостане в послевоенный период, дальнейшие методы колонизации края.

	Ученики:
	             Оформляют задачу урока в тетради.

	Учитель 
	Устно излагает материал.

	/раскрывает содержание/
	После Крестьянской войны усилился захват башкирских вотчинных земель. К середине 18 века башкиры потеряли около половины своих угодий. К началу 20 века у башкир сохранилось не более 20 процентов владений. Мы знаем, что в конце XVIII века в Башкирии была введена кантонная система управления с целью охраны юго-восточных границ Российской империи. Башкиры были переведены в военно-казачье сословие. Основной повинностью являлась охрана границ от набегов казахов и других народов. Отряды из башкир и мишарей использовались также для подавления волнений в Оренбургской губернии, несли полицейскую службу в Казани, Москве, Санкт-Петербурге, в ярмарочных городах, участвовали в розыске беглых. Иногда они выполняли военно-сторожевую службу на западных рубежах России. Башкирские полки привлекались к участию в войнах России с Францией в 1805-1807 годах, Отечественной войне 1812 года, с Турцией в 1809-1829 годах, в Крымской войне 1853-1856 годов, в походах в Среднюю Азию в 1839-1840 и 1852-1857 годах. Башкирские войска в составе рабочих команд воины строили крепости, города, дороги, мосты, заготавливали и перевозили дрова, строительные материалы, различные казенные грузы.
В ходе Генерального межевания башкирских земель, проведенного в крае в 1798-1842, баш. земли, перешедшие в руки пришлого нас., были официально закреплены за ним. В итоге к нач. 20 в. у башкир сохранилось не более 20% владений. Во 2-й пол. 18 в. была прекращена практика пожалования баш. верхушке званий тарханов, что привело к ослаблению позиции баш. феодалов. Наличие в Российской империи обширных степных и лесных районов Поволжья, Урала, Сибири оказывало большое значение на развитие страны. Царское правительство пыталось сгладить земельный вопрос в центре страны путем переселения части крестьян на национальные окраины, в том числе и в Башкирии. Этим путем сразу решались две проблемы: из центральных губерний исчезал «горючий материала», а русские крестьяне-переселенцы, оказавшись на территории национальных окраин, объективно становились опорой властей.

В ходе Генерального межевания Башкортостана правительство получило реальное представление о земельной площади края, о распределении ее между сословиями. Так, стало известно, что башкиры, занимавшиеся преимущественно полукочевым скотоводством, по-прежнему владеют значительными земельными угодьями по сравнению с крестьянами-земледельцами. Это способствовало формированию у царской администрации представления об имеющихся земельных резервах в крае, о необходимости усиления его крестьянской колонизации. Вследствие этого у правительства усиливается интерес к проблемам башкирского землевладения. Представители центральной и местной администрации начинают обсуждать различные варианты более или менее законного изъятия части башкирских угодий.

  Таким образом, царские власти пытались так скорректировать земельную политику в Башкортостане, чтобы с одной стороны, не дать повода для массового недовольства башкир. С другой стороны, они пытались добиться изъятия значительной части башкирских земель.

В этой обстановке появился указ от 11 октября 1818 г. о временном запрещении продажи башкирских земель. Его основной задачей являлось окончательное землеустройство башкир, т.е. отделение из дач Генерального межевания к каждому селению необходимого количества земли. 

Итак, в первой трети XIX в., в условиях продолжения стихийной колонизации края, царские власти стали уделять много внимания земельному вопросу. В то же время у них пока не было четкой позиции по отношению к башкирскому землевладению.

Несмотря на временное запрещение продажи башкирских земель в соответствии с указом от 11 октября 1818 г.,  процесс колонизации Башкортостана не прекращался. 

Новшеством являлось разрешение продавать башкирские угодья переселенцам. Это означало отмену положений указа от 11 октября 1818 г. С 1832 г. вводился новый порядок при сделках с башкирскими землями. Отныне для продажи или аренды достаточно было согласие 2/3 башкир-вотчинников волости. Тем самым было изменено действовавшее с 40-х гг. XVIII в. обязательное согласие всех вотчинников волости. Это означало существенное облегчение условий для приобретения башкирских земель. В то же время правительство не могла пойти на полное обезземеливание башкир. Поэтому оно предусмотрело некоторые ограничения на сделки с их землями. Впервые по законодательству устанавливается минимальная душевая норма для башкир-вотчинников. 

Таким образом, указ от 10 апреля 1832 г. – это важная веха в истории земельной политики царизма в крае. Прежде всего в нем признается вотчинное право башкир на землю, в определенной степени защищаются интересы коренного населения. Кроме того, указ должен был содействовать регулированию земельных споров. В то же время указ способствовал расширению темпов колонизации и укреплению статуса переселенцев в Башкортостане.

Выделите главную из моего рассказа. Оформите вывод письменно.



	Ученики:
	Оформляют вывод в тетради.

	Учитель:

/раскрывает содержание/
	                 С кон. 40-х гг. 19 в. осн. обязанностью баш. войска стала трудовая повинность. В составе рабочих команд воины строили крепости, города, дороги, мосты, заготавливали и перевозили дрова, строит, материалы, разл. казенные грузы, несли такжеземские и др. повинности. В соотв. с их принадлежностью к военно-казачьему сословию ими управляли военными, т.е. более жесткими методами. Усиление военно-феод. гнета, политика насильств. крещения нерус. народов края и ограничение религ. потребностей мусульман явились причинами недовольства нас. Башкортостана и восстания 1835. Поводом к нему послужило распоряжение властей о стр-ве запасных хлебных магазинов, воспринятое мусульм. нас. как стр-во православных церквей. В восст. участвовали припущенники и рус. казенные крестьяне Уфим., Бирского, Троицкого у. Оренб. губ. и Красноуфимского у. Пермской губернии. Они перестали повиноваться местной адм-ции, расправлялись с чиновниками, отказывались строить хлебные магазины. Пр-во подавило восст., однако вынуждено было отказаться от планов закрепощения башкир и др. нерус. населения, от их насильств. христианизации, перевода рус. казенных крестьян в удельное ведомство.
Выделите главное из моего рассказа. Оформите вывод письменно.

	Ученики:
	Оформляют вывод в тетради.

	Учитель:

/раскрывает содержание/
	Земельная политика царизма оказала серьезное влияние на развитие х-ва башкир. В 1-й пол. 19 в. осн. их занятием оставалось полукочевое скот-во. В 19 в., в условиях обезземеливания, происходил переход осн. массы башкир к земледелию. Лишившись значит, ч. своих земель, они не могли заниматься полукочевым скот-вом, но в то же время еще не стали земледельцами. Переход башкир к земледелию шел медленно. Во 2-й пол. 19 в. с. х-во у коренных жителей пришло в упадок. 
                               Выделите главное из моего рассказа. Оформите письменно.



	Ученики:
	Оформляют вывод в тетради.

	
	Закрепление изученного.

	Учитель:
	        Предлагаю прочесть, обсудить содержание ваших эссе.


	
	Домашнее задание.

	
	К чему привела земельная политика царизма в 19 веке вы узнаете согласно содержанию §§ 42 /Уч. «ИБ», 8 класс, ред. И.Г. Акманов, изд. Китап/. Прочтите, сделайте выводы.



